Cotation - Chapitre 1 Construction

Premiére STI

COTATION DIMENSIONNELLE

Cotes, tolérances chiffrées, tolérances ISO, ajustements

I - REGLES D'ELABORATION DES COTES

1 - But

Pour réaliser un objet a partir d'un dessin, il faut a la fois ..

eT une descrlphon defalllee chlffree des dnmensuons

ESSENTIRIIES. C ST 1€ POI@ ..ottt et ees s et et e e et ees et eee e seeses e

2 - Eléments d'une cote

Les éléments d'une cote sont: - oo

- la ligne de cote, la ligne d'attache

Elles sont tracées ..
Une ligne de cote ne donT Jamcus

Les lignes d'attache ... s

b - les extrémités

Une extrémité est représentée par une fleche.

Si on manque de place, on peut:

- la valeur de la cote

EIIe est exprimée ... -
La valeur de la co‘re ne dO|T JGI’l’\GIS

EH@ @ST SITUCE: = oot et eee et ere s e ree et eeeeee
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Si on manque de place, on peut utiliser une lighe de repére (voir figure)

3 - Symboles normalisés
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Pour les petits rayons, la fleche est tracée du coté convexe.

4 - Cotation surabondante

Une des régles principale de 1a CoTation @St ...t e e

coter une méme dimension plusieurs fois.
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c'est a dire de

- Une cote qui peut &tre déduite a partir d'QUEPES COTES, .....oommviiiiriieiiecee et et s

- Une cote qui appardit sur une des VUES dU PlaN, ... esns e vs s s e s s s

5 - Cotation des chanfreins

5 x 45°

> 5 5x45°/
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Cotation - Chapitre 1
IT - COTES TOLERANCEES

1 - Nécessité des tolérances

Construction Premiére STI

Lors de la fabrication d'une série de pieces identiques, il est IMPOSSIbIe ...

e I @St donc plus facile de réaliser une cote si elle peut varier entre deux valeurs

limites: La différence entre les 2 s'appelle

2 - Quels sont les éléments tolérancés ?

Les éléments tolérancés sont des éléments pour lesquels une mesure est possible, exemple:
* Un cylindre de révolution.

* Des plans paralléles.

3 - Cotation tolérancée

a - Définitions
Cote nominale (d):
Tolérance ou intervalle de tolérance (IT):

IT = ES - EI = dmax - dmin
Ecart supérieur (ES):

ES = dpex- d
IEcart inférieur (EI):
EI = dmin - d

b - Exemple

+0,8
2077 =

0
207" = < cote <

0

20" = < cote <

-0.5

200 =

IA

cote <

4 - Inscription d'une cote tolérancée sur un plan

a - Tolérances chiffrées

o Inscrire aprés 1a Cote NOMINGIE ..............ccoovrvceiieeieeiseis ettt s s s et
ES :21
El
et @ MM ou °. Exemple: @ 42
+0,15

* Ne pas mettre de signe lorsque I'écart est nul. Exemple: 35
* Lorsque |'écart est réparti symétriquement par rapport ala cote nominale, ...

e EXEMples 431037

0 LS BCANTS ONT oot eee e e

b - Tolérance par symbole ISO
La tolérance est ChoiSie @ PArtir ... e
du Dessinateur Industriel).
La désignation comprend: o et s s s

werreenne (vOir tableau du Guide

Exemple: 42 | 16
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écarts positifs

Cotation - Chapitre 1 Construction Premiere STI

% La lettre
BHE INAIQUE ..ottt st s et et et s s 8 8 88 8 58 8 8 8 8

Arbre — ..o (Contenu) Alésage — ..., (CONtenant)
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écarts négatifs

< Le chiffre
Il indique ... ” , c'est a dire ..
Il existe 18 qualn‘es dlffer'em‘es de Ia mellleure a Ia moins bonne: 01 0 1 2 3 - - 16
Plus la classe de qualité augmente, plus I'TT augmente, et donc moins on est précis. Il y a toujours
COMPIOMIS BNTIE ..ottt st et et e et s s s s s et s s 0 e 8 e et e
Qualités usuelles indicatives des principaux procédés d'usinage

IT (qualité) 16 [ 15 | 14 [ 13 | 12 | 11 [ 10 | 9 8 7 6 5 4 3 2 |1

oxycoupage
sciage
rabotage
pergage [ 1
fraisage | ’
percage + alésoir | |
alésage | ]
brochage |
tournage | |
rectification
rodage l
|_superfinition |

N U\l AN Y
Usinage de qualité : moyenne précise Trés précise

IIT - AJUSTEMENTS

1 - Nécessité des ajustements

Un dessin d'ensemble doit &tre complété, si |I'on veut qu'il soit compris par tous, par |'ensemble des informations
qui lévent les indéterminations liées au codage du dessin industriel (ex:

.).C'estlerdle ...,
€S BUX SUPTACES SEIONT ... ettt eee et et eea e s ee et eesses e et 1esses e e e 1ot aesses e es et 1ot aes e e et setaesaen e e enesesaense e enesesaensearen

2 - Tolérance d'un jeu

Le jeu maximal est défini par:
Le jeu minimal est défini par:

Intervalle de tolérance du jeu: Il et = i T

Finalement:
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Premiére STI

. . jeu jeu incertain  interférence serrage
3 - Types d'ajustement = = = sz = =
okt . ” g E 5 EE g =
On distingue 3 types d'ajustement: F 3 £
€AS N®1 = oo e s = E 1
° y ¥ A :
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7 | | !
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4 - Désignation normalisée ‘-.
1 2 3N

Sur un dessin d'ensemble la désignation comprend: I : |

e (lETHre majuscule + chiffre)

- ceevvenn (lETTrE minuscule + chiffre)
Exemple:
riture 6
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5 - Les systemes d'ajustement

b - Le systéme de |'arbre normal
- La position de I'IT de I'arbre est fixe (h).

a - Le systéme de |'alésage normal

- - Le choix de la tolérance de |'alésage permet
- d'obtenir |'ajustement souhaité.

arbre

ale By dlesage 't \
Alésage H I ] il § H E‘
et A STy s =
/ |'.I.1 «
, (_ Arbre h das

nominal

mH i . oo
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P i i X

r i . . .. serrages
s JiZzIT arbre [ SR e
z | : | / : o
- jeux S ains| Serrages

W /

c - Le systéme de |'alésage normal

Relation entre les ajustements des 2 systémes
Alésage normal (320 H7  ké)

Arbre normal (220 K7

Dans les deux €as:  Timax = coeevececvcvvinenenesones AR S cerverereeeeereeseessces s esssseeseeneen

Remargue: Systeme de |'alésage normal - Si la position de la tolérance de |'arbre varie de:
S QA G = ettt ettt s e e e e e s
-han — e,

6 - Choix d'un ajustement

Pour les applications usuelles (systéme de |'alésage normal H) : voir tableau du Guide du Dessinateur Industriel.
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